

江西为农村留守儿童打造1857个“童心港湾”

在这里，孩子们感受家的温暖

本报记者 朱磊

第八批国家药品集采产生拟中选结果

平均降价56%，预计每年节省费用167亿元

本报北京3月29日电（记者孙秀艳）29日，第八批国家组织药品集中采购在海南省陵水县产生拟中选结果，公示结束后将发布正式中选结果。此次集采有39种药品采购成功，拟中选药品平均降价56%，按约定采购量测算，预计每年可节省费用167亿元。

据介绍，医药企业积极参与本次集采，251家企业的366个产品参与投标。174家企业的252个产品获得拟中选资格，其中包括5家国际药企的5个产品，169家国内药企的247个产品，投标企业中选比例约70%。平均每个品种有6.5家企业中选，供应多元化和稳定性进一步增强。

本次集采涵盖抗感染、心脑血管疾病、抗过敏、精神疾病等常见病、慢性病用药。治疗甲型流感的磷酸奥司他韦干混悬剂平均降价83%，将大幅提高抗病毒药物可及性。特别是一批抗菌药物价格有效降低，去除了抗菌药物滥用的经济诱因，有利于促进临床合理用药。常用降压药氨氯地平阿托伐他汀钙片降价48%。此外，治疗早产的阿托西班注射液集采前单价价格超过千元，此次集采降至平均240元/支，降幅80%，患者负担明显减轻。

2018年以来，国家医保局开展8批国家组织药品集采，共纳入333种药品，平均降幅超50%。下一步，国家医保局将会同有关部门指导各地及中选企业做好中选结果落地实施工作，确保患者于2023年7月用上本次集采降价后的中选产品。

国家医保局——对医保外新冠治疗药实施价格分类管理

本报北京3月29日电（记者孙秀艳）国家医保局办公室近日印发《关于完善新冠治疗药品价格形成机制 实施分类管理的通知》，要求对医保目录外的新冠治疗药品实施价格分类管理。

据介绍，《新冠治疗药品价格形成指引（试行）》（以下简称《指引》）印发以来，多款新冠治疗药品首发报价受理工作顺利，推动新批准新冠治疗药品第一时间挂网销售，有效促进药品公平可及。为完善新冠治疗药品价格形成机制，协同优化新冠患者医疗费用保障相关政策，将新冠治疗药品价格分类管理。

根据通知要求，医保药品目录外的新冠治疗药品实施价格风险分类提示，分为A、B、C三类。A类药品，是指按照《指引》进行首发报价或评估调整，疗程治疗费用与医保药品目录内同类药品差异较小的新冠治疗药品。B类药品，是指按照《指引》进行首发报价或评估调整，疗程治疗费用与医保药品目录内同类药品差异较大的新冠治疗药品。C类药品，指未按照《指引》完整进行首发报价或评估调整，以及评估结果明显不公平不合理的新冠治疗药品。

通知还要求，现阶段A类药品疗程治疗费用不能高于医保支付范围内当期价格较低的小分子新冠治疗药品最大疗程治疗费用的1.8倍。4月1日起，对于A类药品，各省级医药采购平台将其名称字体或背景显示为绿色，引导采购单位优先采购；医保部门可结合疫情防控需要给予临时性医保支付政策。

河北推动环京地区协同养老项目建设

本报石家庄3月29日电（记者史自强）河北省近日出台行动方案，提出全省将积极应对人口老龄化、加强养老服务工作，以基本养老服务和普惠养老服务为发展重点，努力提升养老14县（市、区）协同养老示范效应，加快全省养老服务高质量发展步伐。

根据方案，2023年，河北将在环京14个县（市、区）启动一批协同养老示范项目。到2027年，环京协同养老示范带形成规模效应，有效承接北京养老需求，康养产业实现集聚化、规模化、品牌化发展，打造一批百亿级的产业集群。方案明确，河北将顺应需求多元化趋势，创建协同养老示范带。全省将以满足中高端养老服务需求为目标，坚持市场主导，强化京津冀合作，构建“一区（环京4市14县养老核心区）、一圈（秦唐石高铁1小时养老服务圈）、三带（燕山、太行山、沿海康养休闲产业带）”康养产业发展格局。

据了解，河北将推进旅居项目建设。以企业为主体，重点在“一圈三带”温泉、生态等特色资源富集地，建设一批集温泉疗养、康养健身、休闲娱乐于一体的康养综合体。推进文旅康养特色小镇项目建设。以特色小镇为单元，谋划建设温泉疗养、森林颐养、田园乐养等项目，培育形成一批集休闲旅游、运动健身、养生理疗、医疗保健等功能于一体的文旅康养特色小镇，为广大老年人提供养老生活新空间。

福建多渠道促进青年就业创业

本报福州3月29日电（记者钟自炜）今年，福建省内高校毕业生预计达33万人，规模再创历史新高。记者从福建省人社厅获悉，今年福建大力拓展就业创业、完善服务保障、加强困难帮扶，多渠道促进青年就业创业。

福建将加大政策支持，实施岗位补贴、社保补贴、降费缓缴等政策，鼓励企业更多吸纳就业。落实助学贷款代偿、考学升学加分等政策，实施“三支一扶”等基层项目，拓宽基层就业渠道。提供担保贷款、税费减免、孵化培育等政策优惠，鼓励青年自主创业。扶持零工市场建设，落实社保补贴、意外伤害保险补助等待遇，促进灵活就业。

优化就业服务方面，福建将持续开展书记市长送岗留才进校园等活动，加强岗位信息省级归集发布，高频举办线上线下招聘活动，为青年就业提供职业指导、岗位推荐和就业见习机会。适应产业转型升级需求，扩大青年职业技能培训规模，拓展学徒培训、新职业培训等多种模式，提升青年就业技能。

同时，实施兜底帮扶。将未就业毕业生集中纳入实名服务，采取失业登记、求职小程序登记等方式，引导失业青年登记求职。对就业困难毕业生、长期失业青年开展“一对一”帮扶，优先提供岗位信息，优先组织参加职业培训和就业见习，千方百计帮扶就业创业。对通过市场渠道确实难以就业的困难高校毕业生，通过开发公益性岗位予以兜底安置就业。

本版责编：商 畅 白真智 罗阳奇
版式设计：蔡华伟

核心阅读

整合利用公共空间、选强配齐工作队伍、统筹社会各界资源……江西持续推动“童心港湾”建设，为呵护农村留守儿童健康成长、守护农村留守儿童精神家园，做出了有益的尝试。

回到保全村后，刘莲娟现学现用，请村里派出一名村干部，跟着她一起入户。有了村干部的保证，家长们终于放心。周子棵就是在这个时候，在奶奶的陪伴下，走进了“童心港湾”。

“第一次家访，一进去，他就躺在床上玩手机。奶奶无奈地说：‘刘老师，你帮我好好说说呢，管也管不住，说了也不听。’”

“跟子棵交流过几次后，我让他把手机放下，学习45分钟，再奖励自己玩一会，并让他在‘童心港湾’写作业，我来监督辅导。多次尝试后，子棵已经可以自己掌握时间节奏了。奶奶直夸他懂事多了，学习上也进步好多。”

打开刘莲娟的童伴妈妈手册，清晰地记录了周子棵成长的过程——从刚进“童心港湾”时，躲在奶奶身后害羞的小男孩，到如今已是阳光少年。正说着，周子棵跑了出来，跟每个人打了招呼，“我现在上初二，但是每周都还想去‘童心港湾’哩！”

“那里也是你的家啊，随时欢迎你。”刘莲娟笑道。

如今，刘莲娟每个季度都要走进培训课堂，或者在云课堂上学习。如何陪伴孩子，如何跟家长们深入沟通，如何提高孩子的学习兴趣，“和孩子们一起成长！”

与童伴妈妈和孩子们一起努力成长的，还有“童心港湾”这项制度。2020年4月，在



孩子们在江西省赣州市南康区卢屋村“童心港湾”参加日常关爱活动。
本报记者 朱磊摄



江西省泰和县螺溪镇保全村童伴妈妈刘莲娟为孩子们普及地震自救知识。
本报记者 朱磊摄

共青团江西省吉安市吉州区委组织返乡大学生志愿者在长塘镇“童心港湾”开展关爱活动。
本报记者 朱磊摄



总结试点经验的基础上，江西团省委与省文明办、省乡村振兴局、省民政厅成立了“童心港湾”项目办，团省委宣传部工作人员孙蔚被抽调作为项目办管理服务组负责人，“在这之前，我们又用了两个月的时间，对全省农村留守儿童群体进行调研。”

调研的结果，让大家感受到推动“童心港湾”的紧迫性。“留守儿童大部分都不缺乏物质基础，更多的是由于缺少沟通与缺乏陪伴和关爱，导致性格孤僻，注意力不集中。另一方面，有些孩子因为家里老人管不了，因此学习习惯难以养成，成绩普遍处于中下游。”孙蔚说。

找到问题，就要针对性思考解决办法。在设计“童心港湾”制度时，江西团省委强调了童伴妈妈要在50周岁以下、初中及以上学历的要求，并针对性地寻找具有儿童教育背景的人选参与。同时，在培训课中，对于学生学习辅导、安全教育、家庭沟通等内容，设置专门课程。

数据显示，江西童伴妈妈平均年龄35.21岁，其中具有儿童教育背景的人员占73.9%，大专及以上学历的占69.8%，参加了县项目办组织的线下培训的占94.1%，参加“童心港湾云课堂”示范课程学习培训的占95%，基本实现了培训全覆盖。

“不断吸取各个点上的操作经验来完善制度。”孙蔚介绍，“童心港湾”试点时，刘莲娟给团县委反映了一个问题：有小朋友在玩篮球时崴了脚，做了CT。问题反馈后，团省委及时与相关保险公司沟通，最终统一为“童心港湾”购买了社会活动公众责任险，相当于给“童心港湾”区域内所有留守儿童购买了一份安全保险。同时，团省委要求“童心港湾”做到安全到位，确保留守儿童在“童心港湾”区域内和活动期间的安全。

经过近3年的实践探索，如今，江西逐渐形成了以“一个童心小屋、一位童伴妈妈、一套工作机制、一系列关爱服务、一批帮扶资金”为主要内容的“五个一”模式，“童心港湾”建设初具成效。



一个平台，八方来助

不久前，宜春市万载县皂下村“童心港湾”项目正式揭牌。这个由省生态环境厅与皂下村联合打造的“童心港湾”，依托皂下村小学为活动主阵地，建筑面积1375平方米，设施齐备，涵盖学习、阅读、运动、亲情沟通、心理辅导等多项功能。

目前，江西75家省直厅局都已依托各自乡村振兴示范点帮扶建设起“童心港湾”，有效充实基层项目建设力量。

从省直部门到国企、高校，从上市公司到乡贤，没有直接动用财政资金，“童心港湾”却将社会各界的目光聚焦于此，每年筹集4000多万元资金。在江西团省委书记邱凌看来：“社会各界对留守儿童群体始终关心关爱，而群团组织优势，就是将这爱心的涓涓细流，汇聚成江河。”

汇成江河的，不仅仅是资金和硬件。各种公益伙伴的倾情加盟，让“童心港湾”不只是童伴妈妈的“独角戏”。

从2022年6月成为童伴妈妈以来，卢婕和共青团赣州市南康区委负责人一起，一直致力于将卢屋村“童心港湾”打造一个多元化的平台，吸引社会和公益力量的参与。如今，心理专家团体、体育老师团队、科学兴趣小组等公益伙伴都已经入驻。

卢婕服务的“童心港湾”，设在历史悠久的龙源书院。和书院一样，卢屋村所在的唐江镇，是千年古镇，如今属于典型的城郊接合部。城市的发展，让古镇和小村，都承载着转型的阵痛，家长们出门挣钱，顾不上家和孩子。

陈静（化名）虽然已经11岁，但是仍然害怕一个人睡觉，睡深了又会做噩梦惊醒。在刚开始被奶奶带到卢婕面前时，和很多留守儿童一样，她紧紧抓着个手机，“就像孩童时抱在怀里的洋娃娃一般，舍不得丢下。”

一线调研

江西是外出务工大省。据统计，截至目前，江西仅农村便有留守儿童26万余人。

如何呵护孩子们的成长，尤其是守护好他们的精神家园，从2019年开始，江西在全省先后建设了1857个“童心港湾”。日前，记者深入走访，在多个“童心港湾”与童伴妈妈交流，家访留守儿童。他们的故事让记者深刻感受到，一个个小小的“童心港湾”，一名名童伴妈妈，打开了众多留守儿童的心门。

一名“妈妈”，一个港湾

沿着小路，走进江西省吉安市泰和县螺溪镇保全村外的村小，刚进校门，就听到了二楼的欢声笑语，门牌上“童心港湾”几个彩字分外显眼。

推门而入，留守儿童周兴成和伙伴们正在童伴妈妈刘莲娟的带领下，猜灯谜、做游戏。两间不大的教室里，一间是阅读室，摆放着各式图书；一间是活动室，孩子们做手工、画画、玩游戏的照片贴得到处都是。小小空间，格外温馨。

最近的这个寒假，是12岁的周兴成这些年最开心的一个假期。父母从深圳回来过年，一直到元宵节才离开。周兴成的爸爸周富武和爱人这些年一直在广州等地做室内装潢，这3年一直没有回过家，留下周兴成与爷爷奶奶生活。在他们印象里，周兴成内向、腼腆、胆子小，不像个男娃娃。

但是今年，两口子发现娃娃变化不小，在家帮奶奶承担家务，身边朋友多了，“关键学习还没落下！”

从孩子奶奶口中得知“童心港湾”的周富武，专程跟着周兴成拜访了刘莲娟。看着儿子亲切地叫着“刘妈妈”，和朋友们玩得不亦乐乎，周富武感慨不已：“刘老师弥补了孩子对亲情的渴望啊。”

刘莲娟与周富武交流了关于孩子成长的一些想法。按照刘莲娟的建议，周富武一次晚饭后，带着儿子沿着村路边边走边谈心，从个人爱好到学习，无所不谈。周兴成兴致勃勃地跟父亲约定，暑假要到深圳，看看父亲工作的场景。

小小的“童心港湾”，因为一名童伴妈妈，让孩子们心灵有了依靠，让孩子们敞开了心扉。这也正是江西团省委工作人员在推动“童心港湾”建设中最大的感触。

2019年，江西开始积极探索团组织常态化服务农村留守儿童的团属公益阵地——“童心港湾”。保全村“童心港湾”，正是当时3个试点之一。

“推行初期，我们确定了利用好农村现有资源打造硬件，全力以赴抓好提升软件的基本原则。”江西团省委青年发展部部长葛李保介绍。

在这个基本原则下，闲置村小、农村书屋、新时代文明实践中心等区域通过整合利用，成为留守儿童的学习娱乐空间。为了选强配齐童伴妈妈队伍，江西团省委明确了所有人选需经村委推荐、乡镇团委初审、团县委审定，统一培训上岗，镇村干部不得兼任等具体要求。

“同时，为了让童伴妈妈能稳定工作，我们每年为每个点提供不少于2万元的资金补助，主要用于童伴妈妈的工资发放、工作补贴。”葛李保说。

有着十几年幼儿教育经验的刘莲娟，就这样被村里推荐为童伴妈妈。同时，她还是螺溪镇一家幼儿园的幼师，住在镇里。每到周末，她便骑上电动自行车，往返于村镇之间，每周在“童心港湾”开展10多个小时的亲情连线、阅读陪伴、文体项目、家访家访等活动。

如今，在江西已经建设起1857个“童心港湾”。上千名童伴妈妈像刘莲娟一样，为孩子们送去关爱。她们直接联系服务的留守儿童达到6万余名。

一项制度，一路探索

刘莲娟对孩子们的影响，不仅仅只是陪伴。通过辅导作业，培养学习习惯，不少家长的反馈让她欣喜：孩子的学习都有了提升。

跟着刘莲娟，敲开留守儿童周子棵家的大门，一只黄狗跑出来朝她直摇尾巴。子棵的家长见了刘莲娟，忙不迭地让座，端上热腾腾的茶水。

“过去可没这么好的待遇！”刘莲娟笑道。“童心港湾”成立之初，村里人并不了解具体背景，对于刘莲娟爱搭不理。甚至一些不认识刘莲娟的人，以为她是骗子。忙活了个把月，走进“童心港湾”的留守儿童还不到5人，刘莲娟一度打起了退堂鼓。

为了帮助童伴妈妈们树立信心，在团中央共青团“童心港湾”全国项目办的指导下，江西团省委会同省检察院、江西科技师范大学录制线上课程，组织122场线下培训。刘莲娟就被送到四川省团校，参加了童伴妈妈培训。